
Comissão Municipal de Geografia e Estatística 
 Ata da 4ª Reunião Ordinária 

 ETAPA DE COLETA DE DADOS DO CENSO DEMOGRÁFICO 2010 

Aos 18 dias do mês de Outubro de 2010, às 14:00, no Gabinete do Prefeito, do município, ITATI, Estado RS, foi realizada a 4ª Reunião Ordinária da
COMISSÃO DE GEOGRAFIA E ESTATÍSTICA, presidida pelo(a) Claudio Roberto da Rosa Santos representante do IBGE, com a presença dos seguintes
membros:

Daiane do Nascimento Knevitz - Secretaria da Agricultura
Gilvan Neubert - Prefeitura
Marli Alves Cardoso - Secretaria da Educação
Oziel Witt - Secretaria da Administração
Walmir Witt Klein - Secretaria de Obras

O (A) Senhor(a) Presidente, ao abrir os trabalhos, declarou iniciada a 4ª Reunião Ordinária da COMISSÃO MUNICIPAL DE GEOGRAFIA E ESTATÍSTICA do
Município ITATI  e, em seguida, foram tratados os assuntos inerentes à coleta de dados: 

1. Comentários sobre a reunião anterior e/ou esclarecimentos de dúvidas pendentes.
Sim.
-Foi comentada a respeito da constituição da CMGE no município o que havia se dado em 2009, sendo esta a quarta reunião da referida comissão.

- Nas reuniões anteriores haviam sido tratados aspectos da atualização da malha cartográfica do município.

-Foi explicado pelo coordenador e pelo ACS como foi realizada a pré-coleta, como são registrados os domicílios e os estabelecimentos agro-pecuários e
obtenção de suas coordenadas, assim como o número total de uv(s) encontradas.

1.1. Informações da Pré coleta:

 Foram apresentados os resultados da Pré-coleta para o município (endereços)?
Sim.

2. COBERTURA DA COLETA DE DADOS

2.1. Foram apresentados os conceitos de: domicílio e morador, data de referência, pessoa recenseada e pessoa entrevistada, questionário básico
e da amostra, fração amostral e dados do censo e a importância de responder de maneira correta as perguntas do Censo?
Sim. Caso sim, de que forma?
Explicacao

2.2. Foi apresentado relato do andamento da coleta baseado nos relatórios do SIGC?
Sim. Caso sim, de que forma?
Com acesso ao sistema.
Com planilhas impressas ou em arquivo.

2.3. Algum membro da CMGE apontou falha na cobertura, indicando domicílios não recenseados (em setores de coleta iniciada ou encerrada)?
Sim.

2.4. Caso a resposta a pergunta anterior tenha sido sim, o Presidente da CMGE obteve informações para verificação da falha apontada junto ao
CNEFE? (Indicação de endereços dados como não recenseados).
Sim e a solução foi dada na própria reunião.

2.5. Existe possibilidade dos membros da CMGE apoiarem o trabalho de supervisão e a abertura de unidades fechadas e casos de recusa?
Não. Por quê?
Os trabalhos de revisão estão sendo executados com o veículo do próprio ACS, houve algum apoio durante a coleta quando do deslocamento dos
recenseadores para os setores rurais sem o pagamento de tarifa.

3. Outros assuntos: comentários, sugestões e decisões.
-Foram expostos os valores da coleta do censo 2010, da contagem de 2007 e da  estimativa de 2009 comprovando-se a queda da população no município;
também a queda na média de moradores por domicílio  ao longo da série histórica; o aumento no número de pessoas acima de 69 anos; mantentendo-se
praticamente inalterado o número de domicílios ocupados.

-Foi relatado que, assim como Itati,outros municípios - marcadamente os que se situam na subida da escarpa da Serra Geral,tiveram suas populações
diminuídas, muito provalmente por conta do re-arranjo dos estoques populacionais da região estando a contrapartida deste movimento de migração no
aumento das populações dos municípios da planície litorânea, a saber: Arroio do Sal, Capão da Canoa, Imbé e Tramandaí.
- O aumento do número de Uv(s)sem o correspondente aumento de população é também explicado pelo fato de constatarmos um paulatino esvaziamento da
zona rural do município com o abandono puro e simples de edificações.



-No meio urbano encontramos a figura da segunda moradia sendo construída na intenção de abrigar o filho ou a filha que se se casam, sem que tal fato
repercuta em um aumento no quantitativo populacional na sede do município.

-Na zona rural também constatamos no setor que abriga a Unidade Ambiental Estação Ecológica de Aratinga a evasão da população anteriormente ali
residente tendo em vista o processo de desaproriação da área para fins de proteção ambiental.

- Foi sublinhado também o fato de obtermos praticamente o mesmo número de Domicílios Ocupados que o registrado na operação de 2007, sendo que tais
dados foram obtidos por equipes de campo completamente diversas.

-Explicou-se a distinção entre e seja o cadastro de eleitores de um município e o que é uma operação de censo que utiliza metodologia estatística
consolidada e visa produzir dados sobre a investigação de variáveis de relevância demográfica.

-Por fim, ressaltaram-se aspectos  referentes aos procedimentos de supervisão do trabalho executado pelo recenseadores que se somam no sentido de
conferir maior segurança e precisão aos levantamentos de campo executados, sublinhando-se a realização das reentrevistas e o baixo índice de divergências
encontradas. 

Relação dos participantes do IBGE que estiveram presentes na reunião:

Relação dos órgãos/entidades que foram convidados e não compareceram: 
Dinara Maschmann -Agente Censitária Municipal de Itati
Maurício Schwartzhaupt Narcizo - Agente Censitário Supervisor
Claudio R. da Rosa Santos-  Coordenação de Subárea - Censo Demográfico 2010

A próxima Reunião Ordinária será convocada pelo Presidente da CMGE em data a ser agendada oportunamente, de acordo com o cronograma do Censo. 
Com a finalidade de constar, foi lavrada a presente ata que, após lida e aprovada, foi assinada pelos membros presentes na reunião. 


